



修缮后的祠堂,属典型的清初湘南民居风格。  
■李孜 摄

# 刘珣公祠 《潜伏》曾在这里“上演”

■文/图 本报记者 莫雄飞

修缮前的刘珣公祠,破败不堪。

■衡阳县党史办提供

## 为保留古迹,怀邵衡铁路曾为其改道

自从电视剧《潜伏》一炮打响后,各类谍战片就纷至沓来,深受影迷们的喜爱,里面各路特工明争暗斗的情节至今仍让人记忆犹新。

而在抗战时期,就在现位于衡阳县库宗桥镇建录村的刘珣公祠内,当年就隐藏着这么一位神秘的“中共特工”,他在祠堂内秘密创建地下党支部,曾为当时苏区反围剿和红军长征提供了许多重要情报,并“劝说”何健放松对长征红军的围剿,使红军得以保存实力顺利离开湖南。这位优秀的地下党员,就是地道的衡阳本地人、曾任湖南省统战部副部长的刘道衡。

据刘氏后人考证,刘珣公祠始建于清代顺治十六年(1659),民国12年曾进行过重修。族人们曾在祠堂的横梁上看到有记载重修事宜的文字,落款的几个牵头族人名单中,就有刘道衡。

为保留这处珍贵的革命遗址,当地政府出资对其进行修复。修缮后的祠堂,主体建筑为二层青砖土木结构,呈三进两厢布局,整个院落青砖青瓦,雕花格窗,属典型的清初湘南民居风格。主建筑前面还有一个很大的前坪,院子外面的池塘也进

行了修缮。为纪念刘道衡,缅怀那段光辉岁月,县里将修葺一新的刘珣公祠更名为“中共牌楼地下支部旧址”,今后将作为红色主题教育基地、青少年研学基地对外开放。

“为保留这处古迹,怀邵衡铁路还曾专门为其实改道。”知情者告之,当年修建怀邵衡铁路的站场设施,计划要拆迁刘珣公祠,当地居民和有识之士纷纷向上级相关部门建言献策,最终铁路也为这处珍贵的古迹让路,微调了相关规划。

## 悠悠古祠堂,曾是中共开展地下工作的秘密活动点

历史回溯至辛亥革命前夕的衡州城,来自衡阳西乡牌楼冲的刘道衡和大哥刘崧衡一道参加了同盟会,刘崧衡还是同盟会南方支部衡阳分部的负责人之一。1913年,年仅28岁的刘崧衡被封建军阀谭延闿杀害。

大哥牺牲后,刘道衡怀着“要报国恨家仇”之心从日本留学回国。回国后,他不断地接近各路军阀,并应他们之邀担任幕僚。尤其是1918年至1920年张敬尧在湘主政期间,刘道衡在长沙担任其幕僚的时间最长,并借此机会结交了许多朋友,建立了丰富的人脉。

1920年至1931年在上海期间,刘道衡参加了中共的外围组织“中国社会科学家联盟”,此举引起了中央特科的注意。1932年,刘道衡受命回湖南建立情报网。回到长沙后,刘道衡受到时任湖南省主席的何健的尊敬,先后聘其为“长沙绥靖公署”和“第八集团军总部”参事。他迅速发展了一批特科成员,组建了一个覆盖面相当广的情报网,为当时苏区反围剿和红军长

征提供了许多重要情报,并“劝说”何健放松对长征红军的围剿,使红军得以保存实力顺利离开湖南。

1938年,中央特科湖南情报组鉴于抗战形势,经批准,转移到衡阳西乡牌楼冲,先后建立了牌楼冲和清潭两个地下党支部。

为掩护情报组转移,将“自治女校”迁至牌楼冲的刘珣公祠,同时设立了刘族五甲小学自治女校附小,以教书为掩护,培养抗日骨干。中共牌楼冲支部以雪竹山游击训练班学员为基础,组建了湘衡抗日游击队,开展游击战争。

许多人通过刘道衡参加了游击队或是新四军,当时他们知道衡阳西乡牌楼冲有一位“刘老”,是帮助他们走上抗日前线的重要人物,但并不知道他是中共情报系统的领导者。

新中国成立后,刘道衡历任中共湖南省委统战部副部长、湖南省第一届政协委员秘书长、省政府委员兼参事室副主任、政务院参事、国务院参事、中央文史馆办公室主任。

1968年,刘道衡去世,享年76岁。



怀邵衡铁路从旁边穿过 ■李孜 摄



修葺一新的刘珣公祠



又一红色景点

## 修缮后的祠堂,将成为又一红色旅游景点

修缮后的刘珣公祠作为衡阳县的红色旅游景点之一,下一步做什么?又该如何规划和布局?

衡阳县党史研究室副主任刘呈登告诉记者,修缮完成后,县里已经明确了由县党史办牵头负责陈列布展工作,现在,大部分的文史资料已经整理完毕。“如果有可能,我们还想去当年情报组所涉及到的地方,进一步征集、完善史料,让前来参观的党员干部和群众能更好地了解这段不为人知的历史。”刘呈登还呼吁,希望熟悉牌楼冲革命历史的人,积极向党史办提供史料。

“刘珣公祠作为革命遗址,历史内涵丰富,如果能好好利用,会很好地助力当地的经济、旅游和文化教育事业的发展。”库宗桥镇党委副书记、镇长胡列文谈了几点想法,第一

是镇里想把刘珣公祠打造成为全县乃至全市的中小学生研学基地和党性教育基地;第二是今后几年,要逐步把刘珣公祠,连同周边的几处革命遗址,一起纳入到镇里的整个旅游线路中来,进一步丰富当地的旅游项目;最后,鉴于红色景点公益性强、盈利性弱的特点,一定要选择有情怀的人来负责景点的管理工作。

司职该镇文化和旅游工作的镇政协主席杨如良认为,一定要注重“差异化”打造,刘珣公祠一定要与别的红色旅游景点区别开来,首先要在陈列内容上突出“地下情报工作”这一亮点;其次,要注重“体验式”和“趣味性”,要让来参观的人既有东西看,又有东西体验,比如让游人亲身体验如何发电报、背步枪,让游客和学生们在体验中学到知识。



修缮后的祠堂,将作为“中共地下支部旧址”供后人参观。